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Анотації:
Мета: охарактеризувати особли-
вості педагогічних прийомів вихо-
вання наполегливості спортсменів 
із вадами розумового розвитку в 
процесі емоційно-вольової підготов-
ки та перевірити їх ефективність. 
Матеріал: до дослідження було 
залучено 11 плавців (функціональ-
ний клас S–14) із вадами розумо-
вого розвитку (з легкою формою 
розумової відсталості). Проведена 
діагностика здатності до прояву на-
полегливості за тестом тест 4×50 
м вільним стилем. Результати: у 
спортсменів із вадами розумового 
розвитку прояв наполегливості лімі-
тується ступенем ураження вищих 
психічних функцій і залежить від 
сукупності психолого-педагогічних 
факторів впливу. Охарактеризовано 
особливості адаптованих педагогіч-
них прийомів виховання наполегли-
вості у таких спортсменів. Встанов-
лено,  що однією з умов досягнення 
високих спортивних результатів є 
максимальний прояв вольових якос-
тей спортсменом. Висновки: Особи 
з інтелектуальною недостатністю 
характеризуються нездатністю до 
регуляції власної поведінки. Це до-
водить необхідність застосування 
корекційно спрямованих методів, за-
собів і педагогічних прийомів у про-
цесі емоційно-вольової підготовки 
спортсменів. Ефективність запропо-
нованих адаптованих педагогічних 
прийомів підтверджена тестом 4×50 
м вільним стилем (р<0,05).

Бабич Н.Л. Характеристика педагогиче-
ских приемов воспитания настойчивости 
спортсменов с недостатками умственного 
развития в процессе эмоционально-во-
левой подготовки. Цель: охарактеризо-
вать особенности педагогических приемов 
воспитания настойчивости спортсменов с 
недостатками умственного развития в про-
цессе эмоционально-волевой подготовки и 
проверить их эффективность. Материал: к 
исследованию было привлечено 11 пловцов 
(функциональный класс S–14) с недостатка-
ми умственного развития (с легкой формой 
умственной отсталости). Проведена диагно-
стика способности к проявлению настойчи-
вости по тесту тест 4×50 м вольным стилем. 
Результаты: у спортсменов с недостатками 
умственного развития проявление настой-
чивости лимитируется степенью поражения 
высших психических функций и зависит от 
совокупности психолого-педагогических фак-
торов влияния. Охарактеризованы особенно-
сти адаптированных педагогических приемов 
воспитания настойчивости у таких спортсме-
нов. Установлено, что одним из условий до-
стижения высоких спортивных результатов 
является максимальное проявление во-
левых качеств спортсмена. Выводы: Лица 
с интеллектуальной недостаточностью ха-
рактеризуются неспособностью к регуляции 
собственного поведения. Это доказывает 
необходимость применения коррекционных 
направленных методов, средств и педагоги-
ческих приемов в процессе эмоционально-
волевой подготовки спортсменов. Эффек-
тивность предложенных адаптированных 
педагогических приемов подтверждена те-
стом 4×50 м вольным стилем (р <0,05).
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Вступ.1

Численні дослідження у галузі теорії та методи-
ки фізичного виховання і спортивного тренування 
[11, 14–16, 19] вказують, що необхідною умовою для 
досягнення високих спортивних результатів є бага-
торічне, безперервне й наполегливе тренування. Це 
у вимагає від спортсмена максимального прояву во-
льових якостей. Науковцями доведено, що воля тісно 
пов’язана з інтелектуальними та емоційними проце-
сами та складає з ним єдине ціле [1, 18, 22]. Емоційно-
вольова підготовка спортсменів є однією зі складових 
системи загальної психологічної підготовки, що здій-
снюється у процесі навчальної-тренувальної та зма-
гальної діяльності [7, 20, 23]. 

Однак, планування емоційно-вольової підготовки 
плавців з інтелектуальною недостатністю і виховання 
наполегливості має здійснюватися з урахуванням осо-
бливостей їхнього психічного розвитку (низької здат-
ності до вольової регуляції поведінки, залежності від 
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ситуації та власної афективності, нездатності до подо-
лання труднощів і перешкод, неможливості протидія-
ти найменшій спокусі внаслідок слабкості спонукань, 
недостатньої ініціативності, сугестивності, емоційної 
незрілості, несформованості соціальних мотивів) [2, 
4–5]. Тренувальна та змагальна діяльність спортс-
менів із вадами розумового розвитку лімітується 
ступенем ураження вищих психічних функцій. Вона 
залежить від сукупності психолого-педагогічних і 
соціальних факторів впливу, умов спрямованості ко-
рекційного навчання та виховання [3, 6, 8, 13]. Мето-
ди, засоби та прийоми емоційно-вольової підготовки 
здорових спортсменів не можуть бути використані у 
незміненому вигляді під час підготовки спортсменів 
із вадами розумового розвитку [2, 9, 24]. Тому, вважа-
ємо за необхідне визначити особливості застосуван-
ня педагогічних прийомів виховання наполегливості 
у процесі емоційно-вольової підготовки спортсменів 
із вадами розумового розвитку та враховувати ступінь 
їхнього психофізичного розвитку. 
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Мета, завдання роботи, матеріал і методи.
Мета дослідження – охарактеризувати особливос-

ті педагогічних прийомів виховання наполегливості 
спортсменів із вадами розумового розвитку в процесі 
емоційно-вольової підготовки та перевірити їх ефек-
тивність.

Методи дослідження: теоретичний аналіз й уза-
гальнення даних літератури; педагогічний експери-
мент; педагогічне спостереження і тестування (проба 
з повторним навантаженням (тест 4×50 м); методи 
математичної статистики (t - критерій Стьюдента для 
малої вибірки).

До педагогічного експерименту було залучено 11 
плавців (функціональний клас S–14) із вадами розу-
мового розвитку (з легкою формою розумової від-
сталості). Рівень кваліфікації учасників дослідження: 
1 кандидат у майстри спорту, 4 плавці із І спортив-
ним розрядом, 6 плавців із ІІ спортивним розрядом. 
Дослідження проводились на базах Полтавської, Кі-
ровоградської, Миколаївської обласних реабіліта-
ційно-спортивних шкіл інвалідів під час навчально-
тренувальних занять з плавання.

Результати досліджень.
Однією з основних вольових якостей спортсмена 

є наполегливість, яка характеризується неухильним, 
тривалим та активним досягненням поставленої мети, 
подоланням великої кількості труднощів через тимча-
сові невдачі [7, 14]. Під час змагань дана якість волі 
проявляється високою результативністю та працездат-
ністю в умовах наростаючої втоми. та пов’язаних із 
нею фізіологічних зрушень в організмі. Виховання на-
полегливості передбачає регулярне тренування, терп-
ляче та багаторазове повторення одноманітних вправ 
[1, 22].

Зважаючи на недорозвиток вищих психічних 
функцій плавців із вадами розумового розвитку, соці-
альну недорозвиненість їхньої особистості, вважаємо 
за доцільне запропонувати низку педагогічних при-
йомів. Їх можна розглядати як традиційні для роботи 
зі здоровими спортсменами. Також можна розглядати 
і як спеціальні, корекційно спрямовані на подальший 

розвиток наполегливості плавців із вадами розумово-
го розвитку (рис. 1.).

Розглянемо детальніше представлені педагогічні 
прийоми виховання наполегливості спортсменів із ва-
дами розумового розвитку.

Зокрема, необхідно враховувати низьку здатність 
спортсменів із вадами розумового розвитку до мобілі-
зації вольових зусиль. Складність щодо обов’язкового 
подолання навантажень за тренувальною програ-
мою. Вимоги для таких спортсменів є складними. 
Інколи такі вимоги стають майже нездійсненним за-
вданням без спеціального стимулювання та мотиву-
вання спортсменів.

Обов’язковою умовою педагогічного керівництва 
навчально-тренувальним процесом є здійснення за-
ходів контролю з боку тренера за виконанням трену-
вальних завдань є [17]. Слід зауважити, що у процесі 
здійснення виховних заходів тренер завжди орієнту-
ється на формування у спортсменів навичок контро-
лю та самоконтролю. Однак, слід враховувати низьку 
здатність спортсменів до концентрації та перерозпо-
ділу уваги.  Також недостатню можливість усвідом-
лювати поставлені перед ними завдання. У роботі зі 
спортсменами даної нозологічної групи систематич-
ний контроль з боку тренера набуває особливої акту-
альності. 

Ураховуючи доведену ефективність використання 
опорних сенсорних сигналів 

У роботі з плавцями, які мають вади інтелектуаль-
ного розвитку ми вважали за доцільне застосовувати 
запропонований автором [3] методичний прийом у 
процесі контролю та оперативного коригування тех-
ніки плавання. Такий прийом залежить від інтенсив-
ності роботи та від вимог конкретного тренувального 
завдання. Цей методичний прийом забезпечує:

1) «повернення» уваги плавців до контролю за 
технікою плавання або інтенсивністю подолання тре-
нувального відрізку;

2) поточне коригування хибних елементів техні-
ки за ходом виконання тренувального завдання;

3) позитивне стимулювання наполегливості.  

Рис. 1. Педагогічні прийоми виховання наполегливості
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Його мета – підкріплення її свідомого прояву, що може 
трансформуватися у прагненні виконати тренувальне 
завдання у відповідності до отриманих інструкцій;

4) у випадках відсутності ознак прояву наполе-
гливості з боку спортсмена у процесі виконання за-
вдання, застосовують опорні сенсорні сигнали. Вони 
мають вказати на несхвальну оцінку з боку тренера 
якості виконання тренувального завдання спортсме-
ном.

За даними О. В. Талицької [10] підліткам із розу-
мовими вадами притаманне неритмічне поверхневе 
дихання, невміння довільно керувати актом дихання 
та узгоджувати його з рухами. Це спонукало нас до 
включення до змісту занять спеціальних дихальних 
вправ. Виконання дихальних вправ на суші й у воді 
сприяє формуванню у плавців уміння довільно затри-
мувати дихання, керувати тривалістю вдиху та види-
ху, раціонально поєднувати фази дихального циклу з 
рухами. 

Для здорових плавців застосування великої кіль-
кості дихальних вправ уже є недоцільним. Однак  для 
плавців із вадами розумового розвитку ми використо-
вували дихальні вправи, що рекомендовані О. В. Та-
лицькою [10]. Такі вправи виконуються під час роз-
минки на суші: глибоке повільне дихання через ніс; 
глибокий вдих і довгий видих; імітація гасіння свічки 
(видих через губи, згорнуті трубочкою); здування оду-
ванчика; нюхання квітки.

Дихальні вправи у воді включали в себе наступні 
завдання: набрати у долоні воду і зробити глибокий 
вдих і потім потужним видихом здути воду; зробити 
вдих, подути на поверхню води(як на гарячий чай); 
дути на воду і тим самим переміщувати м’ячик для 
настільного тенісу; виконувати видихи у воду та по-
ступово опускати вуста і потім обличчя і зануритися у 
воду з головою; зробити 5 видихів у воду біля борти-
ку; поступово збільшити кількість видихів у воду до 
10 разів; дихальні вправи у парах. Виконання таких 
вправ також вимагає від спортсменів прояву наполе-
гливості. Це сприяє формуванню здатності до контр-
олю за вегетативними функціями у поєднанні з раці-
ональною руховою діяльністю. Застосування ігрового 
методу в процесі виконання таких вправ сприяло емо-
ційному забарвленню, прояву зацікавленості. Все це 
в цілому забезпечувало створення сприятливих умов 
прояву наполегливості.

Виконання переважної більшості тренувальних за-
вдань (окрім виховання швидкісних здібностей і вибу-
хової сили) пов’язане з необхідністю подолання вто-
ми за допомогою мобілізації вольових зусиль. Сучасна 
система підготовки плавців передбачає домінування 
завдань на виховання спеціальної аеробної витрива-
лості − великих за обсягом навантажень великої та 
помірної інтенсивності. Нами було використано дані 
інтерв’ю та анкетування тренерів плавців із вадами 
розумового розвитку. Також було враховано результа-
ти власних психолого-педагогічних спостережень. Це 
дозволило встановити низьку здатність спортсменів з 
інтелектуальною недостатністю до ефективного вико-

нання тренувальних завдань на аеробну витривалість 
на тлі прогресуючої втоми: порушення раціональної 
структури рухів; зниження інтенсивності виконання 
завдань, включаючи повну відмову від подальшої ро-
боти; суттєве зниження або повна втрата здатності до 
концентрації уваги; прояв ознак домінування процесів 
гальмування в центральній нервовій системі (ЦНС). 
В деяких випадках встановлена відсутність типових 
реакцій на більшість подразників (зорових, слухових, 
тактильних). Це доводить, що виконання додаткових 
завдань на тлі втоми є важливим і необхідним засобом 
формування здатності до мобілізації вольових зусиль. 
Також і розвитку наполегливості спортсменів із вада-
ми розумового розвитку. Однак потребують чіткого 
визначення межі допустимого стомлення для таких 
спортсменів. Така межа завжди виявляється нижчою 
ніж у здорових однолітків. Це забезпечить поперед-
ження та уникнення можливих функціональних роз-
ладів діяльності ЦНС, що мають ризик виникнути 
внаслідок високої схильності до виснаження коркових 
процесів.

Виконання тренувальних завдань із затримкою 
дихання зумовлює швидку появу кисневого бор-
гу. Це супроводжується виникненням негативних 
суб’єктивних відчуттів, пов’язаних із гіпоксією. Вико-
нання роботи в умовах гіпоксії вимагає від спортсме-
нів значної мобілізації вольових зусиль для успішно-
го завершення тренувального завдання. Застосування 
таких тренувальних завдань здійснювалось в умовах 
суворого контролю за психічним і функціональним 
станом спортсменів. Перші спроби виконання таких 
завдань передбачало подолання мінімальних відріз-
ків із затримкою дихання (3–4х12–15 м). Збільшення 
кількості повторень і довжини відрізку (для гіпоксич-
ного тренування) здійснювалось лише за умови адап-
тації організму спортсмена до раніше запропонова-
них навантажень.

Застосування гальмівних пристроїв передбачало 
виконання завдань різної тривалості й інтенсивнос-
ті – від помірної до субмаксимальної. Тренувальні 
завдання в умовах підвищеного опору впливають на 
розвиток силової витривалості та швидкісно-сило-
вих якостей. Вони зумовлюють необхідність прояву 
наполегливості для успішного виконання завдання 
в ускладнених умовах. Такі завдання також перед-
бачають підвищений контроль за дотриманням ра-
ціональної структури рухів у відповідності до умов 
техніки конкретного способу плавання. Витривалість 
є зворотною стороною стомлення. Її розвиток забез-
печується тільки в умовах свідомого подолання втоми 
за допомогою мобілізації вольових зусиль. Спрямо-
ваність тренувальних завдань на розвиток загальної, 
швидкісної, силової витривалості (за умови їх якіс-
ного виконання) забезпечують поступове формуван-
ня здатності спортсменів до вольової регуляції діяль-
ності та прояву наполегливості. Під час тренувальних 
занять ми звертали увагу на техніку плавання: збере-
ження раціональної структури рухів; ритм; відповід-
ність часу прояву максимальних м’язових зусиль під 
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час фази відштовхування; оцінювали здатність до кон-
центрації уваги та зовнішні прояви емоцій. 

Поряд із цим, виховання наполегливості в плавців 
досягалася шляхом використання таких методів спор-
тивного тренування: наочних (показ тренером вправ), 
словесних (накази, інструкції тренера) і практичних 
(безперервний метод в умовах рівномірної, прогресу-
ючої, регресуючої та варіативної роботи, метод інтер-
вальної вправи із застосуванням жорсткого відпочин-
ку), методи мотивування та методи оцінки.

Ефективність застосування запропонованих пе-
дагогічних прийомів підтверджено статистично до-
стовірними (р<0,05; tемп =7,0; tкр =2,45) змінами рівня 
здатності плавців до прояву вольових зусиль. Це вста-
новлено за результатами виконання серії специфічних 
тренувальних вправ в умовах наростаючої втоми з до-
статньо високою інтенсивністю та результативністю 
(тест 4×50 м вільним стилем). (рис. 2).

Протокол даного тесту розробляється на основі на-
ступних положень:
Ø	навантаження повинні бути специфічними не лише 

для даного виду спорту (але й для „свого” виду 
вправи - дистанції);

Ø	навантаження повинні виконуватися з максималь-
но можливою інтенсивністю;

Ø	навантаження повинні виконуватися повторно з 
оптимальними за тривалістю інтервалами відпо-
чинку та кількістю повторів.
Отже, відносна стабілізація показаних результатів 

указує на підвищення рівня прояву наполегливості 
під час виконання серії тренувальних вправ високої 
інтенсивності в умовах наростаючої втоми за допомо-
гою тесту 4×50 м вільним стилем. Це впливатиме на 
результативність виступів на змаганнях.

Дискусія. 
Проведені дослідження підтверджують думки на-

уковців [7, 12, 14–16], що інтенсивність вольових 
зусиль пов’язані зі ступенем труднощів перешкод 
і значущістю дій. Також з відношенням до дії та зі 
спонукальною силою мотивів. Іванніков В.А. [7], 

Frank Halisch, Julius Kuhl [14] вказують на прямий 
взаємозв’язок між проявами вольового зусилля та 
рівнем розвитку вольових якостей: чим стабільніші 
прояви вольового зусилля, тим вищий рівень прояву 
комплексу вольових якостей (у типових ситуаціях во-
льових проявів: у стані втоми, у ситуаціях подолання 
фізіологічно зумовлених труднощів, у розумовій ді-
яльності за наявності перешкод). 

У процесі педагогічного спостереження за ходом 
проведення навчально-тренувальних занять зі спортс-
менами з вадами інтелекту отримано дані, що допо-
внюють наукові відомості [5, 13, 17, 24] про низьке 
усвідомлення спортсменами мотивів і мети спортив-
ної діяльності. Цей факт беззаперечно впливає на 
прояв наполегливості під час виконання тренуваль-
них завдань. Показники пропливання спортсменами 
тестових відрізків 4×50 м на початку експерименту 
підтвердили нездатність плавців з вадами розумового 
розвитку до мобілізації вольових зусиль для ефектив-
ного виконання тренувального завдання на тлі втоми. 

На жаль, в Україні кількість спортсменів-плавців 
із вадами розумового розвитку неухильно зменшуєть-
ся, на відміну від інших країн. Запропоновані педаго-
гічні прийоми виховання наполегливості можуть бути 
модифіковані та використані в процесі емоційно-во-
льової підготовки спортсменів даної нозологічної гру-
пи в інших видах спорту (легка атлетика). 

Висновки. 
1. Однією з умов досягнення високих спортивних 

результатів є максимальний прояв вольових якостей 
спортсменом. Вольова активність спортсменів обу-
мовлена специфікою виду спорту та детермінована 
своєрідним симптомокомплексом різнорівневих ін-
дивідуальних властивостей особистості. Особи з ін-
телектуальною недостатністю характеризуються не-
здатністю до регуляції власної поведінки. Цей факт 
доводить необхідність застосування корекційно спря-
мованих методів, засобів і педагогічних прийомів у 
процесі емоційно-вольової підготовки таких спортс-
менів. 

Рис. 2. Динаміка стабілізації результатів пропливання відрізків за тестом 4×50  м: 
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2. Під час виховання наполегливості плавців із ва-
дами розумового розвитку запропоновано використо-
вувати адаптовані педагогічні прийоми: обов’язкове 
подолання навантажень, передбачуваних тренуваль-
ною програмою; контроль за виконанням завдань з 
боку тренера; проходження тренувальних відрізків із 
затримкою дихання; розвиток функцій зовнішнього 
дихання; використання гальмівних пристроїв; вико-
нання додаткових завдань у стадії втоми. Ефектив-

ність запропонованих педагогічних прийомів підтвер-
джена тестом 4×50 м вільним стилем (р<0,05). 

В перспективі подальших досліджень плануємо 
продовжити вивчення проблеми психологічної під-
готовки спортсменів із вадами психофізичного розви-
тку.
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